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Konvexitet och konkavitet

Definition 1: Låt f vara en funktion definerade på intervall [a,b].
Vi säger att
1. Funktion är konvex på [a,b] om för ∀𝑥1, 𝑥2 ∈ [𝑎, 𝑏] det 

gäller att den räta linjen mellan (𝑥1, 𝑓 𝑥1 ) och (𝑥2, 𝑓 𝑥2 )
ligger övanför eller på grafen till f. 

2. Funktion är konkav på [a,b] om för ∀𝑥1, 𝑥2 ∈ [𝑎, 𝑏] det 
gäller att den räta linjen mellan (𝑥1, 𝑓 𝑥1 ) och (𝑥2, 𝑓 𝑥2 )
ligger under eller på grafen till f. 

Definition 2: Om 𝑐 ∈ 𝐷𝑓 så att f är konvex på en sida av c och 

konkav på andra sidan, säger vi att c är en inflektionspunkt.

konkav konvex

Obs! Alla punkter på en rätt linje är inflektionspunkter.



Sats 1: Atag att funktion 𝑓 är två gånger deriverbar på (𝑎, 𝑏). Då gäller att:
1. Om 𝑓′′ 𝑥 ≥ 0, ∀𝑥 ∈ (𝑎, 𝑏), så är 𝑓 konvex på (𝑎, 𝑏).
2. Om 𝑓′′ 𝑥 ≤ 0, ∀𝑥 ∈ (𝑎, 𝑏), så är 𝑓 konkav på (𝑎, 𝑏).
3. Om 𝑐 är en inflektionspunkt, så är 𝑓’’(𝑐) = 0.

Exempel 1: Avgör på vilka interval är funktion 𝑓 𝑥 =
𝑥

𝑥2+3
konvex och konkav och bestäm ev. inflektionspunkter. 

𝟗



Sats (Förstaderivatatestet): Antag att funktion 𝑓 är deriverbar på (𝑎, 𝑏) och 𝑐 ∈ 𝑎, 𝑏 .
1. Om 𝑓′ 𝑥 > 0, 𝑥 ∈ 𝑎, 𝑐 och 𝑓′ 𝑥 < 0, 𝑥 ∈ (𝑐, 𝑏), så har 𝑓 ett lokalt maximum i 𝑐.
2. Om 𝑓′ 𝑥 < 0, 𝑥 ∈ 𝑎, 𝑐 och 𝑓′ 𝑥 > 0, 𝑥 ∈ (𝑐, 𝑏), så har 𝑓 ett lokalt minimum i 𝑐.

Sats 2 (Andraderivatatestet): Atag att funktion 𝑓 är två gånger deriverbar på (𝑎, 𝑏) och 𝑐 ∈ 𝑎, 𝑏 .
1. Om 𝑓′ 𝑐 = 0 och 𝑓′′ 𝑐 < 0, så är c ett lokalt max.
2. Om 𝑓′ 𝑐 = 0 och 𝑓′′ 𝑐 > 0, så är c ett lokalt min.
3. Om 𝑓′ 𝑐 = 0 och 𝑓′′ 𝑐 = 0, så kan ingen slutsats dras. c kan vara lokalt max eller lokalt min eller inflektionspunkt.

Exempel 2: 𝑓 𝑥 = 𝑥4

Exempel 3: 𝑓 𝑥 = 𝑥 + 5 +
4𝑥+1

2−𝑥



Sats 3: Antag att 𝑓 och 𝑔 är deriverbara och 𝑔’ 𝑥 ≠ 0 på ett öppet intervall 𝐼 som inehåller 𝑎 och att

lim
𝑥→𝑎

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→𝑎

𝑔(𝑥) = 0, 𝑎 ∈ 𝑅 ∪ {±∞}

eller

lim
𝑥→𝑎

𝑓(𝑥) = ±∞, lim
𝑥→𝑎

𝑔(𝑥) = ±∞,

Då gäller att:

lim
𝑥→𝑎

𝑓(𝑥)

𝑔(𝑥)
= lim

𝑥→𝑎

𝑓′(𝑥)

𝑔′(𝑥)
= 𝐿

l‘Hospital regel



Exempel 4: 

a) lim
𝑥→∞

ln 𝑥

𝑥
=

b) lim
𝑥→0

2−𝑥2−2 cos 𝑥

𝑥4

c) lim
𝑥→∞

𝑥2

𝑒𝑥
=

d) lim
𝑥→2

𝑥−2

𝑥2−4
=

e) lim
𝑥→0+

𝑥𝑥 =



Andra obestämda uttrick i gränsvärden: 0∞,∞ −∞, 00, 0∞, ∞0, 1∞

Dessa går ibland att göra om i formen
0

0
eller

∞

∞

Exempel 5: 

a) lim
𝑥→0

1

𝑥
−

1

sin 𝑥
=

b) lim
𝑥→∞

𝑥2 + 1 − 𝑥 + 1 =

lim
𝑥−0

cos 𝑥 − 1

sin 𝑥 + 𝑥 cos 𝑥
= lim

𝑥−0

−sin 𝑥

cos 𝑥 + cos 𝑥 − 𝑥 sin 𝑥
=
0

2
= 0
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